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A lap szellemi részét illető kéziratok a szerkesz­
tőség, liiriletményok és pónzküldemónyek a kiadó 

hivatal czimére küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kossuth Ferencz javaslata.
Az a javaslat, melyet Kossuth 

Ferencz terjesztett a képvisel öli Az 
elé az önálló magyar vámtarifa élet- 
beléptetését ezélozza. Közvetlenczélja 
pedig az, hogy az 1899. évi XX. 
t. ez. világos rendelkezései ellen több 
sérelem elkövethető ne legyen. Mert 
a külfölddel fennálló szerződések le­
járati ideje közeledik és újabb szer­
ződések iránt nem lehet tárgyalá­
sokba bocsátkozni mindaddig, amig 
az általános vámtarifa meg nem al­
kottatott.

Midőn Kossuth Ferencz c javas­
latát szóba hozzuk, — mely immár 
a képviselőház által tárgyalás alá is 
vétetett, — két irányban kellene 
vele foglalkoznunk.

Először is abból a szempontból, 
hogy vájjon mi jelentősége is van 
annak, hogy az efféle javaslatot, azaz 
helyesebben ép a jelzett javaslatot 
Kossuth Ferencz terjeszti be és nem 
a végrehajtó hatalom képviselője és 
másodszor abból a szempontból, hogy 
vájjon olyan-e a Kossuth Ferencz 
javasláta, mely az ország anyagi 
érdekét van hivatva előmozdítani 
vagy sem,

A kérdés utóbbi vonatkozásával 
ezúttal nem foglalkozunk, mert hi­
szen ez sokkal mélyrehatóbb vita 
anyagát képezi, semhogy jelen sora­
ink keretében elegendő tere volna.

De az előbbi vonatkozása a kér­
désnek is oly nagy jelentőségű, hogy 
valóban sok elmélkedésnek enged 
teret és csak nagy vonásokban szól­
hatunk ezúttal hozzá.

Közjogunk sarkalatos tételét ké­
pezi, hogy Magyarországot csak sa­
ját törvényei szerint lehet igazgatni. 
Ebben az foglaltatik, hogy a magyar 
közjog szerint a végrehajtó hatalom 
csak az esetben veheti igénybe a 
részére egyébként biztosítva levő 
rendeletekkel való kormányzást, ha 
adott esetekben nincs törvény és 
nincs idő és alkalom a törvényho­
zás intézkedését igénybe venni ; mely 
utóbbi esetben, ha a fenyegető ve­
szély máskép el nem kerülhető, jo­
gában áll a végrehajtó hatalomnak 
a törvény ellenére is intézkednie az 
u. n. szükségrendeletek kibocsátása 
által.

A gyakorlati életben Tisza gróf 
ministerelnöksége idejéig nem igen 
tudunk rá esetet, — különösen ami­
óta a felelős ministerium intézmé­
nye létezik nálunk, — hogy kiada­
tott volna oly rendelet, mely kontra 
legem, szükségrendelet jellegével 
birt volna. Így fejlődött ki közjo­
gunkban az a felfogás, hogy még a 
szükségrendeletek kibocsátása előtt 
is lehetőleg az országgyűlés felha­
talmazása kérendő ki.

Vagyis oda kell konkludálnunk, 
hogy Magyarország alkotmányának

legerősebb biztosítékát ép abban ta­
láljuk, hogy a törvények megtartá­
sára minden tényezője a közéletnek 
féltékenyen őrködik.

Ezért volt oly nagy felháboro­
dás as országban amiatt, hogy gróf 

j Tisza István az 1899. XX. t. ez. ha- 
! távozott rendelkezéseit minden elfo­

gadható indok nélkül figyelmen ki­
vid hagyva, tárgyalt a külállamok­
kal anélkül, hogy elkészítette volna 

i előbb az önálló vámtarifát.
Lényegében talán nem is valami 

rendkívüli fontos az, hogy meg van-e 
az a vámtarifa, vagy sem, de mégis 
fontosságot tulajdonítottak neki. — 
mert alkotmányjogi szempontból bí­
rál tatott el, — azaz abból a szem­
pontból, hogy jogos, hogy indokolt 
volt-e törvényt sérteni vagy sem.

A mai egész bonyolult helyzet 
súlypontja tulajdonképp e kérdés kö­
rül forog.

Mert az alkotmányt érte vesze­
delem és a nemzet a legcsekélyebb 
alkotmány veszedelem ellenében kés­
hegyig képes küzdeni.

Megtörtént tehát, hogy egy fe­
lelős magyar kormány merényletet 
intézett az alkotmány ellen. Az 
egész ország megtorolni óhajtotta e 
merényletet. A képviselők vád alá 
helyezési indítványra gondolnak és 
midőn most folytatólagosan tartott 
az alkotmány elleni támadás, akkor 
ennek a ministeriumnak nem az ké-
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A mi időnk.
Fiam, odakint zuzmarás az ág,
A föld felett sivár, halotti csend —
A csengő forrás befagyott az éjjel,
Ez a világ, fiam nem a mienk.
A mi időnk is el fog jönni majd,
Már ott vár reánk messze, valahol — 
Mikor a légben édes dallamok 
Felhőkbe ringó, lágy hulláma foly ....
Mikor az első fecske átrepül,
Szárnyát feszítve a házunk felett —
És fészket keres ereszünk alatt,
Akkor én útra indulok veled ....
Nyakunkba vesszük a rétet, az erdőt, 
Ujjongva köszönünk mindenkinek —
S messze kisérnek vidám indulóval,
A harangvirágok és a zengő füvek ....
A mi kedvünkért, meglátod, a nap 
A sugarait mind kigyujtja majd — 
Bandériumot küld elénk a rét,
Aranyos szárnyú, tarka pille rajt ....

És akkor én a földre borulok 
Eh áldom majd a nagy Mindenhatót,
Aki tebenned, édes kis fiain,
Apádnak olyan szép tavaszt adott ....

Vir&g Imre.

Rajtad felejtem ....
Rajtad felejtem olykor olykor 
Hő vágytól égő szememet,
S ilyenkor gyorsan lehajtod 
Rodros fürtös kis fejedet.
Oh, no kerüld el pillantásom,
Kíván un, hogy szivembe láss ; 
üzememnek minden pillantása 
Égő szerelmi vallomás.
Megváltozott minden körülöttem,
Az élet olyan szép nekem.
A zordon tóit tavasznak nézem,
Fényt, látok a sötét égen.
A csillagoknak milliárdja 
Mind nyájasan bólint felém;
Miként ha mondanák, izennék,
Hát végre boldog vagy szegény ?
Szemembe nézz én szép virágom,
És ott mindezt megláthatod;
A bu, a bánat, szenvedés, gond,
Mind mind száműzve vannak ott. 
Szememben csak az egyet látod,
Égő forró szerelmemet,
Amely körülfog mint a tenger 
Hatalmas árja tégedet.

Erdősi Dezső.

A férj joga.
Le Bigre csendőr, a mint a temető 

felé sétált, találkozott az unokabátyjával, 
Móritánt sirkővósnökkel.

Móritant egy idő óta észrevette, hogy

ez a rokona kerüli őt, még pedig elég 
feltűnően, hogy észrevehesse. Nem kevéssé 
volt tehát meglepve, a mikor le Bigret 
most egyenesen feléje haladni látta.

— Méritant! — kiáltott rá már távol­
ról a csendőr.

— Mi az ? Mit akarsz, le Bigre ?
— Nehány szavam volna hozzád Eli- 

sáról . . .
— Eli sáról"? . . . hát mi bajod azzal a 

leánynyal ?
A csendőr megvakarta a füle tövét, 

mint a ki nem tudja, hogy is fogjon az 
elmondandókhoz.

— Hát tudod Méritant, mi rokonok 
vagyunk, te meg ón .... Ha valami gya­
lázat ér téged, az reám is átháramlik.

— Gyalázat, ér engem ? . . . . Miféle 
gyalázat ?

— Hát te azt hiszed, hogy az egész 
világ olyan süket és vak, mint te?! No 
de ha neked mindegy, hogy miféle per- 
szóna az az Elisa, nekem nem mindegy, 
mert te rokonom vagy és ón nem tűröm 
a gyalázatot a családomban 1

Le Bigre egyenes, keményen mondta 
ezt, mint ahogy a törvény emberéhez illik.

Móritánt ámulva nézett rá és seho­
gyan sem értette meg ennek a beszédnek 
a ezé Íját.

— Miért mondod te nekem ezeket a 
dolgokat ? Annyira szégyenled, hogy én 
szeretem Elisát és hogy ő is szeret engem? 
Hányán vannak, akik ....

— Nem arról van szó, — vágott közbe



2-v#ipw

•IWliMW

:..'V-v* í
-> *. ♦A'

pezi első gondját, hog_, 
mielőbb megszüntesd ,i i A<l1, 11 Xl 
szedőimet. hanem minden egy.'bb 
kibúvó mögé rejtőzve mkabb vsak 
az. hogy a felelősséget minden te­
kintetben elhárítsa magáról.

A Kossuth Ferenez inditvanya 
eszerint alkotmányjogi szempontból 
bir Iendkivüli jelentőséggel. Mert ez 
a javaslat oda irányul, hogy a nem­
zet, az alkotmány elleni további ha­
sonló veszedelem lehetőséget, is elke­
rülni akarja Méltó betetőz« «■ ez 
annak a felébredt nemzeti öntu­
datnak. melynek tanúja volt az m 
szag és amelynek kifejez« tt szent 
ezélja Magyarország dkotmanyat 
megvédelmezni.

Barsmegye felirata.
Talán már nem is tudják Barsmegyé- 

ben mit jelent a felirati jog. lkaiig ha 
már elfelejtette volna is a vármegye, 
volt alkalma és módja meelanulni újra.

Nem kitanitani akarjuk a vármegyét 
a felirati jog jelentőségére, csupán emlé­
keztetni rá.

Az ország minden vármegyéjének van 
valamilyen szava az ország sorsát illető­
leg. Országos mozgalom lett a vármegyék 
feliratkozása. Az országgyűlés előtt az ösz- 
szes vármegyék jelentkeznek, élő tanúbi­
zonyságot adva arról, hogy a vármegyék 
a nemzeti küzdelem tényezői akarnak ma­
radni. Tanúbizonyságot nyújtanak a vár­
megyék arról, hogy Magyarországon a 
közszellem még nem posványosodott el 
annyira, hogy a nemzeti ellenállás utolsó 
fegyverét is kiadhatná a nemzet kézéből.

Egymásután sorakoznak a magyar 
vármegyék a nemzeti képviselő testület 
előtt, hogy buzdítsák, hogy serkentsék a 
nemzet képviselőit, mert a magyar nem­
zet megelégelte mára sok megalázást, mely 
ben évek óta részesítik és a magyarnem­
zet nemzeti ügyét végre el akarja intézni 
tökéletesen és nem akarja megtűrni, hogy 
folytonosan* alkudjanak, üzérkedjenek fe­
lette.

Ellentállásra, szívós kitartásra hívják 
fel a vármegyék az országgyűlést, hadd 
jusson végre dűlőre az ország sorsa, hadd
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tudja meg a nemzet végre, mit kell len­
nie mert már elég volt a sok tapogatod , 
zásból, a sok hitegetésből... fudni es is­
merni akarja a nemzet, vájjon csakugyan 
nemzet-e, avagy pedig csak amolyan ke­
gyelemből tengődő néptörzs.

{]ái mar most az. a kérdés, vájjon 
Barsvármegye nem tartozik-e azok közé a 
vármegyék közé, melyek a magyar nem­
zet szent ügyét óhajtják diadalra juttatni.
\/ n kérdés, hogy vájjon Barsvármegye 

nem épp oly lényeznje kiván-e maradni a 
nemzeti eszme győzelmének, mint a többi 
magyar vármegye.

'Hogy is lehetne ez még kérdés Nincs 
joga abban senkinek sem kételkedni, hogy 
Barsvármegye ki »«' veimé az őt megillető, 
az őt kötelező részt a magyarnemzet bár 
mely küzdelmében.

Hogy külső jeh't nem mutatta még a 
vnrmegve az utóbbi idők alatt, ennek oka 
nem az érzelem, a hazafiság őszinteségé­
nek hiánya. Ennek oka inkább az, hogy 
a vármegye a letűnt idők nymmisa alól 
hivatalos apparátusában oly nehezen tud 
felszabadulni.

Barsvármegyél cn még mindég tartóz 
kodóan viselkedik a hivatalos képviselet, 
mert meg mindég fordulótól félnek, meg 
mindég azt hiszik, hogy az érzelmet, a 
gondolot «‘I kell fojtani, hogy még ta 
Ián nem érkezett el az ideje annak, mi­
dőn egy szívvel eg\ lélekkel kell a nem­
zeti akarat érvényesülésének jogát köve­
telni.

Ebből a tévedésből fel kell ocsúdnia 
Bars vármegyének. Nemcsak joga a vár­
megyének, hogy a nyíltan harezoló lobbi 
magyar vármegyék közé álljon, de köte­
lessége is.

A vármegyéknek a nemzet mai oly 
nehéz és válságosnak jelentkező idejében 
kivétel nélkül kifejezést kell adniuk annak, 
hogy a nemzet igenis követeli, hogy jogait 
elismerjék, hogy nemzeti létét mindunta­
lan veszélyeztetni nem engedi.

A vármegyék kezében van letéve tu— 
Jujdonkép a nemzet legerősebb hatalma. 
Szükség van rá, hogy e hatalom ön tuda­
tosan nyilatkozzék meg. Éreztetni kell a 
vármegyéknek, hogy a kezükre bizolt hatal­
mat tudják és akarják is gyakorolni, ha 
arról van, vagy arról l«>sz szó, hogy mi­
ként kell a nemzetnek a maga nemzeti 
létét megvédelmeznie.

Előre is üdvözöljük Barsvármegye
1 < > r* v v h fi t (Wíi/1 In /< itt Kit mit tiy.órt
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lias magatartásáért és — habár köteles­
sége így cselekedni, de a hazafias kö­
telesség teljesítése azon erények közé tar­
tozik, melyekre az utókor hálásan szokott 
visszaemlékezni.

Tehát legyen meg már Barsvárme- 
gyében is a felirat.

Aranyosmaróth-kerület fogyasztási és 
órtókesitő szövetkezete.

A fenti szövetkezet alakítása és veze­
tése pénzbe kerül. Ez a pénz vagy van a 
tagok zsebében vagy nincsen. Ha van, 
akkor annál jobb, ha nincs, ez nem haj, 
mert a bajon lehet segíteni úgy pénzinté­
zettel. Innen az aranyosmarótlii kerü­
let minden egyes embere, ki a fenti t«>- 
gvasztási- és órtókesitő szövetkezet barátja 
és a ki a szövetkezet alakulását és veze­
tését a pénz hiánya miatt találja nehéz­
nek legyen hive az aranyosmarótlii leg­
újabb pénzhit cl intézetnek.

Ez az intézet fog adni pénzt olcsó 
kamatra a szövetkezetnek, illetve a szövet­
kezet azon lesz, hogy minden tagja az 
aranyosi uamtlii pénzűi tel intézetét pártolja s 
leszo két intézet: ikertestvér, a moly hasz­
nára lesz az aranyosmarótlii kerületnek.

Az. aranyosmarótlii uj hitelintézet se­
gíteni fog a kerület minden polgárának 
az u anyagi helyzetéhez, becsületességé­
hez, józanságához képest lehelő legolcsóbb 
kölcsönnel és viszont a fogyasztási szövet­
kezet ellátja a kerület minden polgárát 
mindennemű szükséglettel, sőt mint érté­
kesítő szövetkezet illővel lógja értékesíteni 
a kerület polgárainak termékeit is.

Valóban minden erkölcsös életű, szor­
galmas ember üdvözölheti e három intéz­
ményt: a hitel-, fogyasztási- és értékesítő 
intézményeket, mert alapítói és vezetői a 
merő méltányosság, igazság utján haladnak 
s a kerület javára működnek.

Az aranyosmarótlii hitelintézet erős 
alapot fog csinálni a fogyasztási és érté­
kesítő szövetkezetnek, úgy, hogy ezek így 
maradóiTdók lesznek. Az aranyosmarótlii 
hitelintézetnek ez is lesz ugyan a ezélja, 
de ez csak egyik ezélja. Idővel a kerület­
ijén létesítendő ipar és gyári telepek léte­
sítéséhez is hozzájárulhat, mert az «önálló 
vámterület már kopog hazánk kapuján és 
akkor a gyári- és ipari-telepek létesítése 
pénzt fog kívánni és itt számíthat a ke­
ndet az aranvosmarótlii uj hitelintézet tá­
mogatására.

most erélyesen Le Bigre. Senki sem 
tenne ellenvetést, én sem az ellen, hogy 
Elisával együtt élsz, ha az a leány tisz­
tességes volna.

— Ej ha! Mit mesélsz te nekem?
— Azt mondom neked, hogy Elisá- 

nak annyi a szeretője, mint a mennyi az 
alkalom .... te pedig vagy síiket és \ak 
vagy, vagy pedig ... .

— A, á!! Elisa megcsalna engem V
Nem, az lehetetlen.
— Hidd el nékem, hogy igay ha 

mondom. Lökjed ki a házadból aztat az 
orczátlant!

— Méritant, ha igaz, amit mos hal­
lok, akkor nemcsak kilököm a ház«« íból 
azt a leányt, hanem megölöm Érted? 
Megölöm.

— Azt ne tedd. Ahhoz neked nincs 
jogok.

— Nincs jogom ?
— Elitéinek.
— Mire?
— Kényszermunkára, sok évre.
Méritantnak fölcsillant a szeme.
— Mohói nem addig a, engem föl 

mentenek.
— Ki mondja azt ?
— Az újságok. Éppen ina olvasta fid 

nekem Elisa, mialatt a kávémat ittam, 
hogy a roueni esküdtek felmentették azt 
a péket, aki megölte a feleségét.

Le Bigre türelmetlenül dobbantott a 
lábával.

— Ez nem a te eseted.

Hát milyen az ón esetem?
Az a pék a hites feleségét «ölte 

m«-g, neked azonban nem hites feleséged 
Elisa.

Hiszen három év óta élünk már 
egvütt, azt csaknem olyan, minim házas­
ság volna.

— Mégsem ugyanaz. Elisa, a ki csak 
kedvesed, az teheti, a mi neki tetszik. A 
tetteiért nem vonhatod felelősségre.

Méritant mélyen elgondolkozott s ak­
kui is ezen járt az esze, amikor Le Bigre 
lót ni elhagyta már s ő lassú léptekkel a 
háza felé közeledett, ahol Elisa már várta 
a l apuban.

Este az ebéd végével Méritant igy 
szóit a kedveséhez:

Elisa, van egy kevés megtakarított 
péi zeni régóla szeretlek — elhatároz­
tam, hogy feleségül veszlek.

Elisa bámulva pattant fel.
Feleségű' ? Engem ?

A bámulat azonban nem tartott so­
káig, hamar fölváltotta az öröm.

A férjem leszel ? A hites férjem ? 
É1 én tisztességes asszony leszek ?

— Az.
Méritant még azon este irt a falujába, 

az is s pár héttel később a polgármester
megáldotta a frigyüket.

** *
Egy este le Bigre kinn ült laktanyája 

előtt a pádon és pipázott.
Egyszerre azt látta, hogy egy ember I jön sietve feléje. Megismerte Méritant.

Jelentést jövök tenni! — kiáltotta 
Méritant már messziről.

— Mi történt?
Meglestem Elisát és rajtakaptam, 

amint Bróvottal a kert végében, az ár­
nyékban esókolódzott. Most már a felese­
gein volt .... Kalapácsommal agyonver­
tem . . . Jogosan cselekedtem ! ^ Nemde ?
. . . . mint a roueni pék .... Engem is 
föl kell menteniük.

Könyörület.
Az ifjú házaspár selyembaldaehinos 

meleg Agyában békésen, nyugodtan feküdt. 
A világos sárga, ernyőn lámpa megvilágí­
totta ifjú arezukat s a szoba tetőzetén ké­
tesen rezgett a kandalló izzó parázsának 
fénye.

Kívül csikorgó hideg van. A szól 
bőgve rohan a kert fái között, megrázza 
az ajtókat és üvölt a kémények között. 
A hóvihar paskolja az ablakot s az egész, 
vilin csitteg-csattog, mintha össze akarna 
dőlni.

Az asszony megragadja az ura kezét 
és susogja:

— Károly !
A férj félálomban felel :
— Igen, Bettim I
A menyeske még jobban megszorítja 

a férj kezét. Hangja reszket:
Károly, - nem hallod? Valaki 

van a padláson ?
Egy ideig csendesen fekszenek, de a
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Itt nyerni fog a kerület, mert idegen 
pénzre idegen emberekre nem lesz szük­
sége, de olyanokra se, a kik a nemes szö­
vetkezeti és más társadalmi mozgalomnak 
kerékkötői, ellenségei, kik tudnak jól enni 
és inni a kerület kontójára, a kerület po - 
gárainak bőrére, de érdekükben nem ál­
doznak nemes és önzetlen ezélokra sem­
mit, mert látszólagos áldozataik is csak 
szemfényvesztés, lépvessző, hurok stb.

Hermann József, vorebélyi s. lelki1: z.

TT. évfolyam.

Magyar iskola
Vége felé közeledik az iskolaév s eb­

ből az alkalomból nem árt, ha elmélke­
dünk kissé a magyar iskola felett. Eszten­
dők óta folyton hangoztatják szakemberek 
és laikusok, hogy iskoláink gyökeres re­
formra szorulnak, mert mai tormájukban 
és lényegükben nem felelnek már meg a 
modern kor követelményeinek. Ez minden­
nél ékesebben bizonyítja azt, hogy a nagy 
iskolareformot sokáig halasztani nem le­
het már. Az iskolából kikerült ember a 
saját kárán győződik meg róla, hogy sok 
mindenfélét tanult meg az iskolában, amire 
szüksége nem volt, viszont azonban sok 
olyat nem tanult, ami praktikus tudnivalót 
az életben felhasználhatott volna.

Az elemi iskolákban, különösen falun 
az a baj, hogy kevés és gyenge a tanerő 
s a tananyag nincsen praktikusan beosztva. 
Azonfelül négy évfolyamból áll a legtöbb 
falusi iskolában a tanítási idő s ez kevés 
azoknak, akik már az elemi iskola elvég­
zése után mennek ki az életbe. Legalább 
hat esztendeig kell tanítani a földmives 
osztály gyermekeit s természetesen tisztára 
csak praktikus ismeretekre kell fektetni a 
füsulyt. írás, számolás, ezt a kettőt tanulja 
meg minden elemi iskolás tanuló tökéle­
tesen. Nem baj az, ha földrajzból, törté­
nelemből, német nyelvből nem is tanúsít­
hat valami túlságos előmenetelt, mert a 
magyar parasztnak ezekre a tudományokra 
alig van szüksége.

Ellenben mindenképen oda kell hatni, 
hogy írni, olvasni és számolni tökéletesen 
tudjon, mert erre a maga szűk munkakö­
rében naponta szüksége van. S aki folyé­
konyan tud Írni és olvasni, annak aztán 
módjában áll, hogy az iskolából kikerülve 
művelje magát. A mi népünk azért olyan 
elmaradott még most is, mert évente ez­
rek kerülnek ki a négy évfolyamból álló

elemi iskolából, akik Írni olvasni alig tud­
nak, számolni pedig épeneéggel nem.

Mindenesetre szükséges, hogy az elemi 
iskolai tanítás intenzivebbé való tételén 
kivül, törvényben kötelezzék a szülőket, 
hogy gyermekeiket iskolába küldjék. Igaz, 
hogy ilyen törvényünk van most is, de 
legalább busz vármegye van ebben az or­
szágban, a hol ez a törvény nem egyébb 
holt betűnél, részint azért, mert sok száz 
még ma is azon községek száma, ahol 
nincs iskola. l)e még kevésbbó van iskola 
ott, ahol tanyák vannak. Innen van az, 
hogy Magyai országon az Írni és olvasni 
nem tudók száma a népségnek kiizei negy­
ven százalékát teszik ki.

I j, szigorúbb törvényt kell hozni az 
iskolák látogatásáról és azt szigorúan vég­
rehajtani, iskolákat kell építeni a falvak­
ban s a tanyákon. Bizonyos az is, hogy a 
nemzetiségi iskolákban, kivóvén a néme­
teket, igen gyönge lábon áll a tanítás. 
Sokhelyütt izgága papok és tanítók kezé­
ben van az iskola s ezek a fősulyt a nem­
zetiségi érzés ápolására, nem pedig a taní­
tásra fektetik.

A középiskolák ifjúságára valóságos 
nyűg a sok elvont tudomány, amit a diák 
fejébe vernek s aminek hasznát természe­
tesen soha nem veheti az életben. Itt van 
például a latin nyelv, a melyet a nyolez- 
esztendős tanfolyamban egész a véglete­
kig forszíroznak, tanítják napról-napra. 
Mire jó a diáknak a latin nyelv tudása * 

Csak a tudósnak s a papnak van rá szük­
sége, a többi pályán a latin nyelv bírása 
nem egyébb, mint a műveltségnek egyik 
részlete." S érdekes az, hogy ritka az olyan 
diák, aki elvégezvén a 8 gymnaziumot, 
tökéletesen birná a latin nyelvet. Miért, 
mert holt nyelv, nem tudja a diákban fel­
kelteni a gyakorlati érdeklődést. Nem-c 
lenne sokkal czélszerübb, ha e helyett a 
franczia nyelvet forszíroznák a mi gvrona- 
siumainkban ? Általánosságban konstatál­
hatjuk, hogy az idegen nyelvek tanítása 
nem a legerősebb oldala a mi középisko­
láinknak. Aki privát szorgalomból nem 
gyakorol, az a mi középiskoláinkban nem 
tűd sem németül, sem francziául, annál 
kevésbbó latinul megtanulni. Nincs nálunk 
praktikus alapokra fektetve a természet­
tudományok oktatása sem. A történelmet 
sem tanítják helyesen, mert históriai tan­
könyveink hemzsegnek az elfogultságok­
tól és hazugságoktól. A filozófiai tanítás 
nálunk egyszerűen egy nouseus. Az érett­

HARST HÍRLAP. ____

férfi nem hall mást, mint az őrült szél­
vihart. , „

— Károly ne aludj, — nem hallod?
Valaki mászkál ott fent.

Mérgesen felkeltek s hall gatóztak. Ha 
a férfi megmozdult, keze egy szorításával 
csendet parancsolt az asszony s mert meg 
volt győződve, hogy valaki jár a padláson, 
felkelt s felöltözött.

A feleség jól tudta, mi a férje szán­
déka, de azért megkérdezte :

— Károly, mit akarsz ?
— Felmegyek ....
Az asszony riadt szemekkel néz az 

urára, aztán ő is felugrott s néhány ruha­
darabot vett magára.

— Nem ereszt lek egyedül.
A férfi elneveti magát, szeretettel 

megsimogatja felesége haját s megcsó­
kolja :

Bettim — hát azt hiszed, félek egye­
dül? . ,

— Uh, te nem — hanem én felek.
ti mennek mindketten fel a padlásra.
A lépcsőn még jobban dühöng a szél. 

A lámpa lángja csaknem elalszik.
— Borzasztó idő — suttogja az asz- 

szony.
A férfi nevet, de nevetése kénysze­

redett és a kezében reszket a lámpa. Be­
járták a padlást. Sehol senki 1 Már le 
akartak menni, mikor egy kis zugolyban 
az asszony megpillantott egy összezsugo­
rodott emberi alakot:

— Károly nézz oda 1

ségi vizsgálat egy oktalan s haszontalan 
zaklatás, a melynek semmi igazságos alapja 
nincsen E kurtán odavetett írásból is ki­
tetszik, milyen sok és nagy tennivaló van 
nálunk az iskola terén.

Tanügy.
A Magyar Pestalozzi Társaság.
Ezen társaság czélja: Pestalozzi 

H e n r i k János családi és iskolai neve­
lési vezéreszméinek m a g y a r ne ni z e t i 
i r á n y b a n leendő megvalósítására töre­
kedni. E czél érdekében a társaság alap­
elvekül elfogadjad!'. Havas Uyula ny. 
kir. tanfelügyelő irány tételeit.

1. A nevelés gyakorlati útmutatása 
szempontjából fejtegetések a tudomány, 
irodalom és művészetek köréből. Az álta­
lános és magyar nemzeti erények fejlesz­
tése, valamim az egyes erkölcsi, értelmi 
és testi hibák elenyésztetése módjának is­
mertetése. E végre lélektani igazságoknak, 
történelmi alakok jellemképeinek, a kiváló 
irók eszméinek tárgyalása ; a jelesebb Írók 
pedagógiai nézetének fürkészése, életképek 
a természettudomány köréből, képzőművé­
szeti remekek ismertetése slji.

2. Az állami és társadalmi közélet 
kimagasló eseményei pedagógiai vonatko­
zásainak etikai fejtegetése.

3. xV család és iskola nevelési gya­
korlatában felmerült adalékok ismertetése, 
a belőlük okszerűen levonható következte­
tések feltüntetésével.

4. Oda törekedni, hogy az iskolában 
a fősulyt az ismeretközlés rendszeréről, az 
ország mezőgazdasági természetéhez és 
ipari törekvéséhez alkalmazkodó nevelés 
feladatára helyezzék át, x

5. Az ábrázoló, képző, ének és zene­
művészet nevelő hatásának elősegítése.

Ezen irányítók szem előtt tartásával 
különösen odahat a társaság:

a) hogy az élettapasztalatok, valamint 
a tudomány, irodalom és művészet nyo­
mán az okszerű jellemfejlesztő nevelés 
számára gyakorlatilag alkalmazható útba­
igazításokat állapítson meg és népszerű­
sítsen ;

b) hogy a családi és iskolai nevelést 
lehetőleg összhangba hozza.

Nagyon szépen vannak kifejezve ezen 
pontok a következő fogadalmi szavakban.

„Én N. N. ezeuel ünnepélyesen foga­
dom, hogy a „Magyar Pestalozzi Társa-

Károly oda néz. Két nedves szem pis­
log reá koldulva — mint ahogy csak a 
koldus kutya tud nézni.

A férfi dühös haraggal rival az em­
berre :

Mit .... mit keres maga itt?
Az ember felemelkedett s összeszedte 

rongyait. Egy piszkos, összeszakadt ing 
volt csak rajta és nagyon vékony, rongyos 
nyári nadrág. . . ,

— Mit keres maga itt, kérdem en. 
rivált Károly, mintha hangjából akarna 
bátorságot meríteni.

A nyomorult koldus rebeg valamit a 
könyörületről és a jó emberekről, mialatt 
égisz testében remeg.

— Mi? Tolvaj maga, vagy mi? fe­
lelj m rivalt rá Károly bátrabban.

A koldus hebegett valamit a csikorgó 
hidegről, fájó, ziháló melléről, arról is, 
hogy nem tudja, miként került ide. Az 
ajtó nyitva volt és odakint a szól, a vihar, 
verte meztelen mellét s a hidegtől meg­
dermedt minden tagja és úgy epedett egy 
kis meleg után ....

— Hogy mer idegen házba betörni ? 
— rivalt rá Károly ur — tudja, hogy mit 
tehetek most kenddel?

A nyomorult alak láttára Károly foly­
ton bátrabb lesz s vakmerőbben rival a 
csa vargóra 1

— Tudja, mit tehetnék magával ?
Irtózatos kétségbeesés tükröződik a 

nyomorult ember arczán. Kezeivel hado­
nászik üssze-vissza, majd könyörögve ter­

jeszti maga elé, azután összekulcsolja, 
mintha imádkoznék :

— Tudom uram! — rebegi, — elfo­
gathat, de legyen könyörületes, ne esn­
ie ásson el I

A könyörületro való hivatkozás dühbe 
hozza Károlyt s már közel van hozzá, 
hogy megragadja a nyomorultat, de Betti 
szelíden rászól!

— Ne csukasd el szegényt, hadd 
menni!

Kifejezhetetlen hála sugárzott a csa­
vargó szeméből e szavakra. Ez a remény, 
— s szeme az asszony arczárói aggódva 
siklott a férjére.

Károly kiterjeszti karját — az ajtóra 
mutat és rivalg;

— Takarodj 1
A nyomorult öreg nesztelen siklott ki 

az ajtón kékre fagyott kezekkel, ronggyá 
szakadt ruhában.

A házaspár újra befeküdt puha me­
leg ágyába és Betti hálásan szorította meg 
férje kezét:

Mily szép volt tőled, hogy futni 
hagytad szegényt 1

*
* *

A lámpa sárga fénye két ifjú, boldog 
házaspár arczára vetette sárga fényét, — 
mig odakünt a csikorgó hidegben, szél- és 
hóviharban egy nyomorult, rongyos kol­
dus indult világgá ....

' V •’ '■
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ságinak hü és buzgó tagja leszek, hogy 
tőlem telhetőleg Ápolom es is,ópolo a 
iellemfeilesztő nevelés érdekeit es mu ui 
iült a hol szerét tehetem, előmozdítom 
az Isten, a magyar haza es emberszerete
tiszta és önzetlen érzését. , •-

Ezen szavakat titkos szayazas utján 
általános szótöbbséggel beválasztott tag 
mondja el felavatásakoi. , .

Ki lehet a tagja ezen társaságnak . 
a/ ki a magyar Pestalozzi társaság meg­
szilárdítása, vagy elveinek diadalra jutta­
tása körül maradandó érdemeket szüzet 
illetve Pestalozzi, a tanítók királya szell ­
mében működvén, mar eddig is 'evekeny 
munkásságot fejtett ki. Tehat a legelső
embertől az utolsóig I

Felséges szép feladatra vállalkozott a 
Magyar Pestalozzi Társaság", midőn a 

magyar nemzeti jellemtani tudomány utjá­
nak egyengetését tűzte ki czeljaul.

Hogy mit tett eddig a ..Magyai 1 es- 
talozzi Társaság", lapunk jövő szamában 
fogjuk elmondani.

Beszelő tárgyak.
Plátó a virágokat is megértette Be- 

szélt velük : gondolataikat kileste. Akikie 
szeretettel és tisztelettel gondolt, azok meg 
is értették a hozzájuk küldött virág áltál 
tolmácsolt érzelmeit.

Kifejezést nyert a virágban a szeretet, 
tisztelet, féltékenység és a gyűlölet is.

Virággal hódolunk azóta a hősöknek, 
költőknek és művészeknek. Így vált az 
szokássá évszázadokon át, mert a virág­
ban csodálatos biibáj rejlik, varázs erő, 
melylyel néma üzenetünk és érzelmeink 
kifejezésre juthatnak. A virágok regélnek 
és mi azt megértjük.

Idők múltak, tulfinomult érzékeink is 
természetszerűleg kifejlődtek s ig\ azon 
meggyőződésre jutottunk, hogy nemcsak a 
virágok vannak hivatva regélni, hanem a 
szervetlen tárgyak is. ... j

„Beszélő tárgyak!“.... mily kuló- | 
nős; pedig vannak.

Kilátásba is van helyezve, hogy a 
nemzeti múzeum egész gyűjteményes so­
rozat egyszerű tárggyal fog meggazdagodni. 
Ezek az igénytelennek látszó tárgyak kü­
lönös figyelemre méltók és igen érdekesek, 
mivel rendkívüli tanulmányosak, annyira, 
hogy pl. a magyar történelem jelenét ezek 
nélkül meg nem lehet majd Írni.

Vegyük tehát egyenként sorba abban 
a sorrendben, a miként a jövő nemzeti 
múzeumban lesznek majd elhelyezve.

Itt ni 1 fekszik egy levél és mellette 
egy csomó fogalmazvány. Ez az ugrai le- 
vél és a lex Dánieli fogalmazvány. Sok 
tenta-malacz és hosszúra nyúló fröccsenés 
borítja; nemde arra vall, hogy ez nagy 
vehemencziával lett megcsinálva. (A hir­
telen és rossz számítás jelképei a magyar 
politikában.)

Tovább haladva megállapodunk egy 
ecraseé bőrből készült pénzeserszény mel­
lett, melyben „ezélt vesztett” pénzösszeg 
volt elhelyezve. Most már csuk két finom 
névjegy látható benne, Szapáry és Dienes 
nevével. (Ez a ezélt tévesztett gonosz tervü 
hazaárulást simbolizálja a modern magyar 
korban.)

Szomszédságában lyukas harisnya fek­
szik, azon pedig egy rövid életű döglött 
légy fajta úgynevezett Tiszavirág.
A harisnyát valami hirtelen elutazott hölgy 
felejtette a szállodában, a ki Szabó Gizella 
néven szerepelt. (A lyukas harisnya és a 
Tiszavirág a múlandóság szomorú jele.)

Következik sok tuezat gyűrött zseb­
kendő. Ezek 1904. évi deczember 18-án a 
gonosz szándék és erőszak utolsó erőlkö­
dését fejezték ki. Amint ezeket éktelen 
lármával lobogtatták a magyar parlament­
ben, akkor a nemzet álmából felébredt és 
a zsebkendő hősök fölé keveredett. (Ezen 
vászondarabok a gonoszság utolsó kifaku- 
kadásait jelképezik.)

De mit jelentsenek amott a sarokban 
látható piramisok a sok szék, pódium és 
asztal fragmentumokból felhalmozva, közbe- 
küzbe bársony darabokkal elkeverve ? . . . .

barst hírlap.

Ezen töredékek tekintélyes halmazán állt 
deczember Pl án az öreg Madaras/, bácsi 
a helyzet magaslatán. (Ez az erénynek 
a gazság fölötti győzelmét szimbolizálja.)

Ezen halmot egy lábbeli egészíti ki, 
inelv a drabantok futásakor egy deréig el­
lenzéki honatya kezében maradt. (Ez a 
kétségbeesett futás és ijedtség szimbó­
luma.) .1 I 1Ha ezen novezetesseg mellett elhalad­
tunk, akkor szemünkbe ötlik egy óriás 
üvegpalaezk. Ebből fogyott el ama nagy­
mennyiségű giiezerin, i mely Burián dip- 
lomávziai simaságához kellett. Így masz­
káit azután Burián édes simasággal és i 
illatos névjegyekkel Budapesten ered­
mény nélkül. (Ez arra tanítja az igaz ma- j 
gyúrt, hogy soh’sc bízzon a mózes-mázos ; 
hízelgőben, ha mégoly illatos névjegyeket 
is küld.

Íme egy hatalmas harapófogó es egy 
G kilós kalapács. Ez egy vasiparosé volt, 
a ki utóbbi időben kegyelmi utón fogor­
vossá lett avatva. (Ebben a kontárkodás 
szimbólumát látjuk.)

Mellette van egy aktacsomó; ezen 
akták a Perczel Dezső kegydij ügyét 
tartalmazzák. (Ezek az el ósdit és a meg- 
nem érdemelt kedvezményt szimbolizálják.)

Végre egy pergainenthez jutunk, a 
melyre rá van Írva azon eskü latin szö­
vegé, a melyet minden belső titkos taná­
csosnak le kell tennie. Ha ezen esküt ma­
gyarra lefordítjuk .... brrr . . . . óh. . . . 
szörnyű !! (Azért lelki re kötjük minden 
igaz hazafinak, hogy soh’sc esküdjön né­
metek előtt latinul, mert talán (?) azt sem 
tudhatja előre, hogy mire esküszik.)

Íme, a ki magyar történelmet akar 
majd nem sokára Írni, annak nem kell 
semmi egyebet tennie, mint ezeket a kor­
hadt tárgyakat lefotografáltatni, mert hisz 
e tárgyak maguk beszélik el legjobbbnn, 
mi történt a 2<)-ik század elején Magyar- 
országon. Marcsányi.

Közgazdaság.
Petróleum-invázió Galicziában
Szenzácziós dologról ad hirt a „Ma­

gyar Kereskedők Lapja“ újabban. Arról 
van szó, hogy az utóbbi időkben feltűnő 
számban jelentkeznek a Galicziából Ma­
gyarországba tendáló ősnevű polgáruk azon 
a czirnen, hogy itt petroleum-finomitót akar­
nak létesíteni. Pedig jól tennék a hatósá­
gok, ha a „petroleum-iinomitók“ orvé alatt 
közeledő, nem mindenben modern iparfej­
lesztők komolyabb szándéka után kutat­
nának. így megállapíthatnánk, hogy a jeles 
galieziaiaknak az a szándéka, hogy olcsó 
területen, lehetőleg megfelelő hatósági lelü- 
gyelet nélkül készíthessék a rossz anya­
got vagy, hogy „magyar gyártmány" czi- 
men könnyebben eladhassák a magyarnak 
a Galicziából tömegesen beáramló alacsony 
robbanási fokkal bíró, tehát tilalmas pet­
róleumot. Legutóbb Eperjesen, Szolyván 
és Sz at móron jelentkeztek ilyen „finomí­
tók“, most pedig Hajdúszoboszlón ütötte 
föl a fejét egy érdekcsoport, melynek tag­
jai : Zwiebel Kissen, Chuim Dávid és 
Rubrin Chaim ökörmezői lakosok; ható­
sági megállapítás szerint „kifogástalan 
gentleman nők ', akik a vasúti indóház mel­
letti 4 holdnyi legelőterületért o75 korona 
bért kínálnak 25 évre szólókig Szuboszló 
községnek, amely területen állítólag 41 Hl 
vaggon évi termelésre 70 80,(XH) korona 
költséggel petróleum-finomítót óhajtanak 
létesíteni. A földbér 25 év után 20 °/o-kal 
emelkednék, ami tekintve, hogy legelőről 
van szó, igen nagy bérnek mondható. 
Avval is érvelnek a tervelők, hogy 10 12
szobosz.lói lakost fognak állandóan alkal­
mazni, ami azután képet ad arról, hogy I milyen is lesz voltaképpen a „fionmitó.“

TI. évfolyam.

Nem aforizmák.
Látogatás Aranyosmaróth védszentjónél.

Ívta : Góbé im-glázásából: Kópé.

Én: Bocsánat Nagyságod, de az ügy 
nagyon sürgős - kénytelen vagyok al­
kalmatlankodni.

A vódszent: Kihez van szerencsém, 
önt még nőm ismerem.

E ti : Bocsánat, hogy olyan udvariatlan 
vagyok, hiszen csak egy gyarló tisztelt 
czimü halandó ....

A véd szent: (közbevág) Orvendek, 
hogy végre a halandók is felkeresnek ; 
foglaljon helyet a menybéli koreveten.

É II : Köszönöm, de igazéul oly sürgős 
a dolgom, hogy lm méltóztatik megengedni, 
elmondom röviden, miért is jöttem én ide 
nagyságodhoz . . . . . '

A védszent: Kedves halandó, én 
már tudom miért jött.

É n : (kíváncsian) Csakugyan ?
A védszent: Oh, hogyne, ugyebár 

önt Aranyosmaróthról küldték ide hozzám 
jó tanácsért és magas pártfogásomért.

Én: (zavarodottan) Valóban azért 
jöttem, de ha szabad közelebbről is megje­
lölnöm az ügyet ....

A védszent: Sulisé fáradjon, azt 
is tudom, hogy milyen ügyben jött.

É n : Nagy hálára kötelezne bennün­
ket Nagyságod, ha ....

A védszent: Kedves barátom — 
mert nekem a halandók kedvesek és ba­
rátaimnak szoktam nevezni őket.

É n : Hogy háláljam meg kegyességét ?
A védszent: No, no, nem kérek 

én ez,ért köszönetét sem — —
É n : (teljesen meghatva.)
A védszent: Hiszen ez csekélység, 

oh bizony nincs mit aggódniok ; a hidjukat 
rend behozatom és addig is, mig e végből 
a szükséges lépéseket megtenném, meg­
mondhatja odahaza, hogy a balesetek ellen 
minden halandót bebiztosítottam.

É n: (bátorságot merítve) De Nagy­
ságod, az a baj, hogy a balesetbiztosítással 
nem nyugodnak meg a halandók, mert az 
életüket többre becsülik minden vagyonnál.

A védszent: Azt a nyomorult éle­
tüket? Van is miért aggódni érte.

É II : Ez a mi halandóságunk gyöngéje.
A védszent: Nohát ha maguk ilye­

nek, akkor bizony én magukkal nem tö­
rődöm — Isten vele. .

É n : Esedezem, könyörgöm, szánjon 
meg bennünket, hiszen nincs kihez for­
dulnunk.

A védszent: (érczes tenor hangon) 
Nem szoktam elhatározásomat megváltoz­
tatni — megmondtam amit megmondtam.

Én: (siróhangon) Tehát nincsen ke­
gyelem?

A védszent: Soha többé — azon­
nal beadom lemondásomat védszenti állá­
somról, addig pedig segítsen magukon aki 
akar, de én ugyan nem.

Én: Köszönöm. (Örömtől repeső szív­
vel távozom. Haza érve. küldöttség fogad 
és mint hőst ünnepelnek, csak Góbé mo­
solyog, majd félre hiva, fülembe súgja: 
maga Kópéi)

Hírek.
Gróf Keglevi oh István halála. A

magyar nyilvános sajtó annyira kimerí­
tően foglalkozott már a szerencsétlen véget 
ért four halálával, hogy nekünk, minta sajtó 
egyik szerény tényezőjének alig akad mon­
danivalónk s midőn megemlékezünk mégis 
róla, az a tisztelet késztet bennünket reá, 
mely a közélet minden nevezetesebb sze­
replője iránt, kötelességszerüen kell, hogy 
felébredjen a magyar sajtó minden orgá­
numában, midőn egy-egy ily közéleti har- 
ezosunk elköltözött az élők sorából. Az el­
hunyt emléke Hars vármegye történetében 
maradandó nyomokat hagyott, mert Bars- 
vármegye érezte, látta és tapasztalta lég­
in káb, hogy valóban nemes szív, nemes 
jellem lakozott benne. Bursvármegye kö­
zönsége a kegyelet és hála adóját le is 
fogja róni.



II. évfolyam

Püspöki látogatás Újbányán. I >r 
Haitik Frigyes ág. evaim. püspök a 
a múlt hét folyamán kánoni vizsgálatot 
tartott a hodmsbáiiyai anynegyházban, a 
hol kiváló fénynyel és pompával fogadták. 
Ezen alkalommal az ottani hivatalos eljá 
rás befejeztével meglátogatta a Imdrusbá 
nyai egyház filiálisát Újbányán. Ámbár az 
iiiő az előkészületekre igen rövidre volt 
szabva, az evang. egyház újbányái hívei 
mégis elkövettek mindent, hogy a püspök 
fogadtatása itt se szenvedjen hiányt, 1 >r. 
Baltik püspök Ibl.vó hó -7-én a reggeli 
vonattal érkezett meg Újbányára. Kísére­
tében resztvettek Uendl Vilmos főesperes, 
Schob Ágoston főbányatanácsos, Ormay 
Kálmán erdőmester, az egyházkerületi 
jegyző és végül Bálint Dániel hodrusi lel­
kész. Az állomáson I)r. Balbach Béla fo 
gadta az evang. vallása hívek élén rövid 
üdvözlő beszéddel. De ott voltak a városi 
tanács tagjai és felekezeti külömhség nél­
kül nagyon sokan az újbányái intelligens 
közönség köréből. A püspök megköszönve 
a szívélyes fogadtatást, kocsira ült és liusz- 
szu kocsisor kíséretében harangozás es ta- 
raezklövések között vonult be a fel lobogó­
zott. és ielgalyazott városba. Itt Dr. Bal­
bach Béla gondnok vendégszerető házában 
szállt meg, a hol fogadta a küldöttségek 
tisztelgéseit. Tisztelegtek pedig nála Ylesák 
ezimzetes kanonok, a városi tanács, a pol­
gármester, a kir. járásbíróság Boesek Ká­
roly kir. járásbiró és az állami iskola tan­
testülete Misik István igazgató vezetése 
mellett. Tiszlelgett az ügyvédi kar s végül 
a népiskola evang. hitü tanítványai, a kik 
közül Bischanck Manczi és Czibulka KI la 
egy-egy csokorral és üdvözlő beszéddel 
h>pték meg az ünnepeltet, A püspöknek, 
aki aggkora daczára még mindég viruló 
egészségnek örvend, a küldöttségek min­
degyikéhez volt néhány lekötelező nyájas 
szava, mert a mint megjegyezte, a szere­
tet jegyében jött meg. De kiválóan meg­
örült a kisdedek üdvözlésének, mert úgy­
mond ezeké a mennyek országa. A tisztel­
gések befejeztével a püspök villás reggeli­
hez ült, majd reggel 'J órakor az állami 
elemi iskola egyik tantermében, mely e 
czélra kiváló Ízléssel fel volt díszítve, Is­
tentiszteletet tartott. Az Isten tisztelet 
előtt Gyuris Sárika úrim így fogadta az 
iskola előcsarnokában igen kedves beszéd 
kíséretében a püspököt és egy szép csok­
rot nyújtott át neki. Az istentiszteleten 
nemcsak az evang. hívek, hanem a városi 
hatóság testületileg és sokan a más val­
lásnak közül is voltak jelen. Az egyházi 
beszédet valamint az egész szertartást a 
püspök maga végezte. Az isteni tisztelet 
után először is Ylesák György ezimzetes 
kanonoknak adta vissza a látogatást, majd 
kíséretével a casinóba ment át, hogy a 
tiszteletére rendezendő fényes banketten 
részt vegyen. Meglátszott mindjárt az első 
tekintetre, hogy a casinó termének díszí­
tésében női kezeknek volt részük. Nem 
hiányzott semmi sem, a mi az ott tartóz­
kodást kellemessé tegye. Az első felkó- 
szöntőt a püspök mondta a királyra. Után na 
Dr. Balbach Béla a püspökre. Majd a püs­
pök a jelenlevőkre emelte poharát. \ lesák 
György ezimzetes kanonok a püspököt 
éltette. Kotiers Emil polgármester a ha­
tóság nevében emelt szót. Hendl \ ilmos a 
bányavárosok közötti barátságos viszonyt, 
Dr. Rischanek Béla a felekezetek közötti 
békét és egyetértést hangoztatta, Becsek 
Károly a jelenlevő nőket, Dr. Balbach 
pedig Rendit mint egykori tanárát, a ki­
hez sok kedves reminiscentia fiizi, köszön­
tötte fel. Kár, hogy a püspök alig néhány 
órát időzött Újbányán és már a délutáni 
vonattal folytatta útját Balassagyarmati! 
felé. De ezen rövid idő alatt is meggyő­
ződhetett arról, hogy újbányán a társa­
dalmi élet nem ismer felekezeti, avagy 
más természetű tagolásokat. Valláskülömb- 
ség nélkül mindenki kivette a maga részét 
az ünneplésből és tisztclctnyujtásból. A 
távozó püspököt igen számosán kísérték 
el az állomásra, a hol ,a tüntető ováeziok 
között búcsúzott el. Es l jbánya varosa 
gazdagabb egy szép emlékkel és a ki ez

ünnepélyen részt vett, kellemesen fog visz- 
szuemlékezni ezen napra Es hogy a jó 
kezdetnek vége se legyen külötnb, a város 
intelligens közönsége találkát •ain’t egy­
másnak a ciisinóban, a hol jó kedv és ; 
czigányszó mellett folyt a mulatság a kora j 
hajnali órákig.

Központi hitelszövetkozet Ara- 
nyosmarótlion. Folyó Jtó 29-ón az Ara­
nyosmarót hon létesülendő hitelszövetkezet 
érdekében értekezlet tartatott Pinter 
Károly apát-plébános elnöklete alatt, Az 
értekezlet elhatározta, hogy a hitelszövet­
kezetet meg fogja alakítani. A fő elvek, 
melyekben az értekezlet megállapodott, a 
következők: Aranyosmaróthon központi 
hitelszövetkezet fog alakíttatni és ameny- ! 
nyilam a vidékről is jegyeztetnének meg- 
felelő szánni üzletrészek, úgy egyes nagyobb 
helyeken fióktelepek is létesittetnek. Az 
üzletrészek értéke eltérőleg az eredeti javas­
lattól 50 koronában állapíttatott meg, mely 
havonként 2 kor. 50 tili.-es részletekben 
lesz befizethető. — Minden részvényes 
csak a jegyzett részvényeinek névérté­
kéig felelős. — A szövetkezet leszámo­
lásba fog lépni a fogyasztási szövetkezet- 
tel és azon kereskedőkkel, kik kötélé- I 
kébe belépnek. Az értekezlet végül 8 tagot 
bízott meg az alapszabályok végleges ki­
dolgozásával, mely három hét múlva ter­
jeszti elő munkáját az alakulás végett 
egybehívandó közgyűlésnek.

Gyermek-majális. Az aranyosma- 
róthi áll. elemi iskola növendékeinek a 
tantestület június hó közepén a kistapol- 
csányi parkba egész napra terjedő kirán­
dulást rendez. A szegény gyermekek ellá­
tási költségeinek fedezése végett a felnőt­
tek részéről egy korona beléptidij mellett, 
mely azonban tekintettel a szegényebb 
szülőkre nem kötelező. Jegyek előre az 
iskola igazgatójánál válthatók. Hisszük, 
hogy a szokásos támogatástól ez alkalom­
mal sem zárkózik cl a jobb módú közönség.

Gyászrovat. Súlyos csapás érte folyó 
hó 24-én ifj. Török László fővárosi 
postatisztet. Múlt év augusztus havában 
kelt egybe K a r á c s o n y i Rózsikéval 
és a könyörtelen halál elvette már a pó- 
tolhatlan hitvest, Őszinte részvéttel oszto­
zunk a bánatos férj gyászában.

Népiskolai növendékek kirándu­
lója. Négy napig tartó tanulmány útra 
vezette Török Ernő taszári tanító tiz 
növendékét, Budapest megtekintése után 
Esztergomban időztek a kirándulók. Mie­
lőtt beszámolnánk a kirándulás lefolyásáról, 
fel kell említenünk Báró Ambrőzzy 
István nagylelkűségét. A derék főur 
áthatván a ezél nemességét, ötven koro­
nát ajánlott fel a kirándulásra. Az orszá­
gos magyar szövetség tisztikara 30 koro­
nánál többet gyűjtött össze ezen czélra és 
gondoskodott olcsó lakásról és élelemről. 
Ezenkívül középületekbe szóló jegyekkel 
látta el a kirándulókat. így a kirándulás 
csak 8 koronájába kerül minden gyermek­
nek.

A bars-verebélyi róm. kath. iskola 
ünnepélye. V a szar y Kolos herczeg- 
priinás jubileuma alkalmából a lenti iskola 
is hozzájárult az országos primási jubileumi 
ünnepséghez. Weidenhoffer Ida és 
Emilia tanítónők voltak a rendezők. Az 
ünnepély a verebélyi elsőrendű czigány- 
zonekar mellett lejtett tánczczal volt egy­
bekötve, a melynek tánezosai az iskola 
növendékei voltak. A táncz közben több­
szörösen megleltek vendégelve az iskola 
tanulói: kávéztak, kalácsot és ezukrot kap­
tak, végre pedig vagy 100-an ruhára is 
kaptak kelmét, illetve imakönyv, kendő, 
kötény, kalap lett kiosztva a jobb növen­
dékek között. A költségekhez Lulicsek 
Izidor cseres plébános ur járult hozzá leg­
inkább.

Tanitóváltozások. Tudomásunk sze­
rint tüzéren, Taszáron és Kisfaludon tani tó­
változás lesz.

A lévai állami tisztviselők egye­
sületének választmánya folyó hó 25-én d. 
u. 5 órakor II o 11 o Sándor elnöklete 
alatt gyűlést tartott, melyben többek közt

HARST HÍRLAP.
az cg1 ve,síi lelnek kitágításáról es ennek a 
módozatairól volt szó. Elhatározták, hogy 
felhívásokat fognak szétküldeni a nem 
állami köz- és magánintézeti tisztviselők­
höz azon őzéiből, hogy mindnyájan egy 
társulatba egyesülvén, igy nagyobb erővel 
könnyebben érhessék el mindazokat a ezo- 
lokat, melyek a tisztviselők erkölcsi és 
anyagi érdekeivel azonosak.

Halott az erdőben. Kende erdő- 
mester Körmöczbányán az erdőben e hó 
28-án férfi holttestet talált. A halott jobb 
kezében revolvert tartott, a melyből két 
töltés hiányzott, A nála talált levelekből 
a hatóság megái lapította, hogy a halottat 
G rossm a n n A 1 b e r t n e k hívják. \ aló- 
szinü, hogy a holttest husvét óta feküdt 
az erdőben.

Katonai lóvásár. A Budapesten állo­
másozó I. sz. lóavató bizottság Érsekújvá­
rod folyó évi június 12-én d. e. 9 és fél 
órakor katonai lóvásárt fog tartani. A 
bizottság a cs. és kir. csikótelepek számára 
3 éves csikókat fog venni 500—600 ko­
rona árakon.

Iparosokat érdeklő elvi jelentő­
ségű határozatok. A kereskedelemügyi 
minister legújabb határozatai szerint: A 
képesítéssel nem biró szappanfőző iparos 
tartozik üzletében az 1884. évi XY II. t.-ez. 
megállapított képesítéssel biró egyént al­
kalmazni. — Építőmesteri iparnak kőmi- 
vesmester által való jogosulatlan gyakor­
lása az 1884. évi XVII. t.-cz. 10. §-ába 
ütköző kihágást képez. — Zugirászatra, 
mint törvényileg tiltott foglalkozás gya­
korlására iparigazolvány ki nem adható.

Vasúti javító műhelyekben alkalmazott 
tanonezok a tanonezszerződés megkötése 
és a tanonezbizonyitvány kiállítása, a se­
gédek pedig a munkakönyvvel való ellá­
tása tekintetében ép oly elbánásban része- 
sitendők, mint az egyébb ipari műhelyek­
ben alkalmazott tanonezok és segédek.

A bars-verebélyi kath. gazdák 
szövetsége Vaszary Kolos heczeg- 
primás jubileuma alkalmából impozáns 
ünnepélyt rendezett. A fenti szövetség tag­
jai május 27-én este kivilágították házai­
kat, azután fáklyákkal kezükben az ahai 
nagyszámú trombitások szebbnél-szebb in­
dulói mellett bejárták Verebély utczáit. 
Több mint ezer gazda vett részt a fáklyásme­
netben és pedig a legszebb rendben, úgy, 
hogy a verebélyi úri osztály is csodálta 
ezt a páratlan, teljesen a földmivesosztály 
által megtartott fáklyásmenetet, Urak nél­
kül történt a menet, melyhez hasonló csak 
a verebélyi templom felszentelése alkal­
mából volt Verebélyen, csakhogy akkor 
az úri osztály voll a rendező. Ebből lát­
ható, hogy a verebélyi földmivesosztály 
egy jól szervezett, maga magától működő 
osztálya Verebélynek, a melyhez hasonló 
osztály nincs is Verebélyen — a szerve­
zést illetőleg. A milyen erősnek bizonyult 
a választásoknál, olyan impozáns volt a 

! menet alkalmával. Nemzeti és primási 
zászlók hirdették, hogy a menet czélja, 
hogy a hazafias és egyházias verebélyi kát. 
gazda-szövetségnek Vaszary Kolos 
herczegprimás irányában táplált tisztelete 
és hódolata külsőleg is kifejeztessék. Her­
mann József s. lelkész a fenti szövet- 

1 sóg titkára, méltatta is az ünnepély czél- 
ját ily szellemben, a mikor a fáklyásme­
net végén az uj templom közelébe az 
ezernél több hallgatóság előtt többszörösen 
felszólalt, mindannyiszor hirdetvén, hogy 
a százezrekbe került verebélyi templom 
kapuján legtöbbet kilincsel a verebélyi 
földmives osztály, innen a herczegprimás 
50 éves iuhiieuma alkalmából is leginkább 
a verebélyi földműves osztály tartozik ün­
nepelni, a mi meg is történt. Ezen as.lel­
kész szavam egy begy ült és annyi gazda 
napi munkája után megtartott ünnepély 
Verebély haladását mutatja.

Pályázat fatenyósztóssel foglal­
kozó tanítók számára. A Magyar Föld­
hitelintézet a hazai gyümölcsfatenyésztésre 
községi faiskolák utján való előmozdítása 

I czéljából a folyó évben is 1 drb. 600 ko­
ronás, 2 drb 400 koronás 18 drb, 200 ko-

5.
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ronás dijat tűzött ki oly tanjtók Jirtalma-
zására, kik faiskolát kezelnek és a täte
nyésztés terén szembetűn , s ..ínviiíó
felmutatni. A kitűzött dijakra uányuio 
pályázati kérvények folyó évi június -ig 
az illető kir. tanfelügyuloséghez adandók be.

A világpósta 1904-ben. A világ- 
nósta-egyesület most teszi közzé az 
évi jelentését. E szerint az egy most, 
hogy Panama köztársaság és lienadu 
és Eryhraea olasz gyarmatok is csatlakoz- 
“kapóst., egylethez. 112,111« W 
zetkilométernyi területre Ierjed ki,_me J "U 
1120 milliónyi lakossága van. ‘ '
egész világpósta-egyesuletbe csak — allai
tartozott, mintegy 350 milliónyi 
gal úgy, hogy majdnem háromszoi akkoia 
ma’az emberiségnek az a ^sze, a mv > a 
posta áldásaiban részesül. A központi le­
számolásban részes államok szama ez év­
ben is változatlanul 12 maradt. A nemzet­
közi irda forgalma 522 millió frank volt. az 
emelkedés itt 2 millió frank.
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Törvénykezés.
Aki fejszét dobott a felesége felé.

A sokat átkozott szesz Koprda 
János ahai lakost is bajba hozta. A ke­
resztanyja temetéséről jött haza, azaz in­
kább a halotti toráról, a hol neki is kiju­
tott bőven a pálinkából. Egész nap nem 
evett, hát ételt követelt az asszonytól, de 
hogy’ az asszony kötekedni kezdett vele és 
csak amolyan meg nem zsírozott kását 
volt hajlandó az urának feltálalni, indu­
latba jött és asszonyt, ételt ott hagyva, 
egyenesen a korcsmába sietett, a hol 
haragjában folytatta a féktelen pálinka 
ivást. De hát ‘megint csak haza kellett 
mennie, mert rá esteledett. Haza érve szó­
váltás kezdődött újra a házastársak közölt 
és a feldühödött férj a keze ügyébe akadt 
fejszét az asszony felé dobta, akit oly 
szerencsétlenül talált el, hogy néhány nap 
múlva bele halt sebeibe.

így került Koprda János az ara­
nyosra aró tbi kir. törvényszék, mint bün­
tető bíróság elé folyó hó 23-án, ahol cse­
lekedetéért felelősségre vonták. A bíróság 
az erős felindulásban elkövetett halált 
okozó súlyos testi sértés bűntettében találta 
bűnösnek' a vádlottat és tekintettel arra, 
hogy már megelőzőleg is többszörösen 
büntetve volt, 2 évi börtönre ítélte, mely 
ellen azonban vádlott felebbezéssel élt.

X, aranyosmaróthi kir. törvényszék kuzzC 
U.s/i hogy l’r. IVtriknvirs Aladár "gyvrő áltál 
Sms 'll üavlják Varsa,I Kuzália vog,v .ajtuMmk I István,U. sz.il. M úlják Mana vrgná.aj. s
-••ved,-, fiSKtÄni: 

™r 'm!" óvási ‘/,° 0 vfill.Mlij- .4.-t kor. 4., mi ™ui«{P 
k,,|. 7.x till jelenlegi ás meg leimet ülendő költ­

ségek kielégítése vágott, « zen kir tvszék ternhdén 
lövő ingatlanok «. m. Szluka Isivenné s/.n <.avljAk 
Máriát illető a eserenyei 11 < sz Ijkvbnn \ 1 -
ssz Ti; kor l.ocsártákii »„ rászív, az n. o Is. sz 
tjkvlmn Ivlvott A í L> : ssz ŐL> kor hersortoku 
ti/ részro, az. u. n. 1 i)U sz tjkvbon All ■• 
Ssz*°ir>0 kor l.orsórtókii %„ ívszro. az u. u 
Ijkvhon frivolt A I 1-S ssz 100 kor In 
I ívszro, az u. o. MI sz tjkvlien A I I - ssz 
(4 kor liecsártákii '/. rászív a végrehajási árve-ést 
clrondvli Ps annak ('servnyón kuzsóg lLizánál a 

vágrrliaitató küzhenjöttével leendő foganatosítására 
hal árnál ml 1905. évi junius hó 26. napjanak <1.

Ili órája kitüzotik azzal,hogy az ingatlanok a ki­
kiáltási áron alul is olailalnak.

Kikiáltási ár a frntrhb kulon-knlim kitett
bersórték. . . , ,

\ venni szándékozóik tartoznak az arviies
aláhoesátott ingallanság kikiáltási árunak 10° „-át 
kászpánzlien vagy óvadékképos értékpapírokban
letenni. . , . ,\ vételár li egyenlő részletben ás pedig az
első részlet az árverés jogerőre emelkedésétől szá­
mítandó .90 nap. a második részletet 110. a harma­
dik részlet 90 nap aluli fizetendő. A megállapí­
tott kikiáltási ár a fentebb külön-külün kitett
becsérték. . ,

\z árverési feltételek lobbi pontjai a hivatalos 
órák alatt ennél a telekkönyvi hatóságnál és Cse- 
renve község birájánál is megtekinthetők.

' Aranyosmaróthi kir. tiirvszók mint tlkvi ha­
tóság- 1905. évi április hó 2-án.

Hazai, kir. törvszéki biró.

Köhögés, rekedtség és hurut ellen
nincs jobb a

RÉTH Y-I'óle

pemetefű
czukorkánál!

Vásárlásnál tizonhan vigyázzunk és 
határozottan RÉT HY- félét kérjünk, 
mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér. "3P6
Csak RÉTHY-fólót fogadjunk el

Xátogató-jegge

a legdivatosabb betűkkel a legszebb kivi­

telben, levélpapír-újdonságok nagy válasz­

tékban és jutányos árakon kaphatók a 

,,t) Ó C 11“ nyomdában Aranyosmaróthon. 

Vidéki megrendlések postafordultával.

Szerkesztői üzenetek.
(A szerkesztőség e rovat alatt készségesen ad fel­
világosítást a tudakozódóknak, csak névtelen leve­

lekre nem válaszol.)
D. S. Nem hiszünk nevezett egyén szándé­

kának őszinteségében.
L. J. ígéretéhez képest várni fogunk vele.
K. Üdvözöljük itthon.

Egy bútorozott szoba azonnal 
==g kiadó, czime a kiadóhivatalban= Szivarkahüvelyi

újdonságok
Hj kaphatók g

BRUNCZLIK I.
= könyv- és papirkereskedésében ill

Hirdetések
jutányos árakon felvétetnek e 

lap kiadóhivatalában.

FIGYELEMíIH *,jr«t*#*****i***#*1** ****************
Megbízható legjobb minőségű hírneves

valódi szepességi

lenvászon és z
===== damasztáru

VED- \a,
r

HAZAI IPAR!

minden nagyobb üzletben kapható
A késmárki gyér bejegyzett védjegye

t s

Férfi és női czipők
a legizlésesebb kiállításban a legjutányosabb árak 
mellett megrendelhetők nagyban és kicsinyben*

Bernstein Mór o»'p«ty<n,ben
ÚJPEST, Arpád-utcza 21. szám.

Vidéki megrendelések postafordultával eszközöltetnek.

Dóczi könyvnyomda, Aranyoemaróth.


